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第十六章 本量利分析

序号 考点 考频

考点一 成本性态分析 ★★

考点二 本量利分析基本模型 ★★★

考点三 保本分析 ★★★★

考点四 保利分析 ★★★

考点五 利润敏感性分析 ★★★★

2018 年《财务成本管理》高频考点：成本性态分析

我们一起来学习 2018 年《财务成本管理》高频考点：成本性态分析。本考点属于《财务成

本管理》第十六章本量利分析第一节本量利的一般关系的内容。

【内容导航】：

1.成本按性态分类

2.混合成本分解

【考频分析】：

考频：★★

复习程度：掌握成本的各种分类

【高频考点】：成本性态分析

（一）成本按性态分类

全部成本按其性态可分为固定成本、变动成本和混合成本。

1.固定成本

含义
固定成本是指在特定的产量范围内不受业务量变动影响，一定期间的总额能保持相

对稳定的成本。

注意

问题

（1）一定期间的固定成本的稳定性是有条件的，即业务量变动的范围是有限的。能

够使固定成本保持稳定的特定的业务量范围，称为相关范围。

（2）一定期间固定成本的稳定性是相对的，即对于产量来说它是稳定的，但这并不

意味着每月该项成本的实际发生额都完全一样。例如，照明用电在相关范围内不受

产量变动的影响，但每个月实际用电度数和支付的电费仍然会有或多或少的变化。
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（3）固定成本的稳定性是针对成本总额而言的，如果从单位产品分摊的固定成本来

看，正好相反。产量增加，单位固定成本减少；产量减少，单位固定成本增加。

分类

按照管理决策行动能否改变其数额可以分为：

（1）约束性固定成本。不能通过当前的管理决策行动加以改变的固定成本。约束性

固定成本给企业带来的是持续一定时间的生产经营能力。

约束性固定成本属于企业“生产经营能力”成本，是企业为了维持一定的业务量所

必须负担的最低成本。

要想降低约束性固定成本，只能从合理利用经营能力，降低单位固定成本入手。

（2）酌量性固定成本。可以通过管理决策行动改变其数额的固定成本。

酌量性固定成本关系到企业的竞争能力，也是一种提供“生产经营能力”的成本。

典型项目：科研开发费、广告费、职工培训费。

2.变动成本

含义 在特定的产量范围内其总额随产量变动而正比例变动的成本

注意问

题

（1）相关范围

（2）总额正比例变动，单位额（单位变动成本）稳定

分类 （1）技术变动成本。与业务量有明确的技术或实物关系的变动成本。这类成本是

利用生产能力所必须发生的成本。

（2）酌量性变动成本。可以通过管理决策行动改变的变动成本。例如按照销售额

的一定百分比开支的销售佣金。

【提示】如果把成本分为固定成本和变动成本，业务量增加时固定成本不变，只有变动成本

随业务量增加而增加，那么总成本的增加额是由于变动成本增加引起的。因此，变动成本是

产品生产的增量成本。

3.混合成本

含

义

是指除固定成本和变动成本之外的，介于两者之间的成本，它们因产量变动而变动，

但不是成正比例。

分

类

（1）半变动成本

是指在初始基数的基础上，随产量正比例增长的成本。

这类成本通常有一个初始基础，一般不随产量变化，相当于固定成本；在这个基础上，

成本总额随产量变化成正比例变化，又相当于变动成本。这两部分混合在一起，构成



http://www.chinaacc.com/

中华会计网校 会计人的网上家园 咨询电话 010-82318888
3

半变动成本。

（2）阶梯式成本

是指总额随产量呈阶梯式增长的成本，亦称步增成本或半固定成本。

这类成本在一定产量范围内发生额不变，当产量增长超过一定限度，其发生额会突然

跳跃到一个新的水平，然后，在产量增长的一定限度内其发生额又保持不变，直到另

一个新的跳跃为止。

【提示】对于阶梯式成本，可根据业务量变动范围的大小，分别归属于固定成本或变

动成本

分

类

（3）延期变动成本

是指在一定产量范围内总额保持稳定，超过特定产量则开始随业务量比例增长的成

本。例如，在正常产量情况下给员工支付固定月工资，当产量超过正常水平后则需支

付加班费，这种人工成本就属于延期变动成本。

（二）混合成本分解

1.回归直线法

含

义

回归直线法，是根据一系列历史成本资料，用数学上的最小平方法的原理，计算能代

表平均成本水平的直线截距和斜率，以其作为固定成本和单位变动成本的一种成本估

计方法

公

式

评

价

在采用传统成本计算方法时，可以用回归直线法估计固定成本和单位变动成本数据，

以便用于成本计划和控制。

2.工业工程法

含

义

工业工程法，在这里是指运用工业工程的研究方法，逐项研究决定成本高低的每个因

素，在此基础上直接估算固定成本和单位变动成本的一种成本估计方法。

特

点

工业工程法，可以在没有历史成本数据、历史成本数据不可靠，或者需要对历史成本

分析结论进行验证的情况下使用。

尤其是在建立标准成本和制定预算时，使用工业工程法，比历史成本分析更加科学。

2018 年《财务成本管理》高频考点：本量利分析基本模型
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我们一起来学习 2018 年《财务成本管理》高频考点：本量利分析基本模型。本考点属于《财

务成本管理》第十六章本量利分析第一节本量利的一般关系的内容。

【内容导航】：

1.损益方程式

2.边际贡献方程式

【考频分析】：

考频：★★★

复习程度：掌握本量利分析基本模型的关系式

【高频考点】：本量利分析基本模型

（一）损益方程式

1.基本的损益方程式：

利润＝单价×销量－单位变动成本×销量－固定成本

＝（单价－单位变动成本）×销量－固定成本

【提示】这个方程式含有相互联系的 5 个变量，给定其中 4 个变量值，就能够求出另一个变

量的值。对此不必死记硬背教材中的公式。

2.损益方程式的扩展形式

（1）包含期间成本的损益方程式

税前利润＝单价×销量－（单位变动产品成本＋单位变动销售和管理费）×销量－（固定产

品成本＋固定销售和管理费用）

【提示】这里的税前利润，其实就是息税前利润

（2）计算税后利润的损益方程式

税后利润＝（单价×销量－单位变动成本×销量－固定成本）×（1－所得税税率）

（二）边际贡献方程式

1.有关指标及计算公式

（1）单位边际贡献＝单价－单位变动成本

（2）边际贡献＝（单价－单位变动成本）×销量

（3）边际贡献率＝边际贡献/销售收入×100%＝单位边际贡献/单价×100%

（4）变动成本率＝变动成本/销售收入×100%＝单位变动成本/单价×100%
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（5）边际贡献率＋变动成本率＝1

【注意】边际贡献的分类

边际贡献也可以具体分为制造边际贡献（生产边际贡献）和产品边际贡献（总营业边际贡献）。

销售收入－产品变动成本＝制造边际贡献

制造边际贡献－销售和管理变动成本＝产品边际贡献

【提示】通常，如果在“边际贡献”前未加任何定语，则是指“产品边际贡献”。

2.基本的边际贡献方程式：利润＝销量×单位边际贡献－固定成本

3.边际贡献率方程式：利润＝销售收入×边际贡献率－固定成本

【提示】应用于多品种企业时，使用加权平均边际贡献率

2018 年《财务成本管理》高频考点：保本分析

我们一起来学习 2018 年《财务成本管理》高频考点：保本分析。本考点属于《财务成本管

理》第十六章本量利分析第二节保本分析的内容。

【内容导航】：

保本分析

【考频分析】：

考频：★★★★

复习程度：掌握保本分析的关系式

【高频考点】：保本分析

保本分析

1.保本点的含义：保本点，亦称盈亏临界点是企业收入和成本相等的经营状态，即边际贡献

等于固定成本时企业所处的既不盈利也不亏损的状态。

2.保本量分析：保本量＝固定成本/（单价－单位变动成本）＝固定成本/单位边际贡献

3.保本额分析：保本额＝固定成本/边际贡献率

4.与保本点有关的指标

①盈亏临界点作业率＝盈亏临界点销售量/实际或预计销售量×100%

②安全边际和安全边际率

含义：安全边际是指正常销售额超过盈亏临界点销售额的差额，它表明销售额下降多少企业

仍不致亏损。
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相关计算公式

安全边际（额）＝实际或预计销售额－保本额

安全边际（量）＝实际或预计销售量－保本量

安全边际率＝安全边际/实际或预计销售额（或实际订货额）×100%

安全边际率＋盈亏临界点作业率＝1

息税前利润＝安全边际量×单位边际贡献＝安全边际额×边际贡献率

销售息税前利润率＝安全边际率×边际贡献率

安全边际率＝1/DOL

5.多品种情况下的保本分析

加权平均边际贡献率＝（∑各产品边际贡献/∑各产品销售收入）×100%

加权平均边际贡献率＝∑（各产品边际贡献率×各产品占总销售比重）

2018 年《财务成本管理》高频考点：保利分析

我们一起来学习 2018 年《财务成本管理》高频考点：保利分析。本考点属于《财务成本管

理》第十六章本量利分析第三节保利分析的内容。

【内容导航】：

保利分析

【考频分析】：

考频：★★★

复习程度：掌握保利分析的关系式

【高频考点】：保利分析

保利分析

1.保利量分析：保利量＝（固定成本＋目标利润）/单位边际贡献

2.保利额分析：

（1）不存在企业所得税的情况下：保利额＝（固定成本＋目标利润）/边际贡献率

（2）存在企业所得税的情况下：保利额＝[固定成本＋（税后目标利润/（1-企业所得税税

率））]/边际贡献率

2018 年《财务成本管理》高频考点：利润敏感性分析
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我们一起来学习 2018 年《财务成本管理》高频考点：利润敏感性分析。本考点属于《财务

成本管理》第十六章本量利分析第四节利润敏感分析的内容。

【内容导航】：

利润敏感性分析

【考频分析】：

考频：★★★★

复习程度：掌握利润敏感分析的关系式

【高频考点】：利润敏感分析

本量利关系的敏感分析，主要研究两个问题：

（1）分析有关参数发生多大变化会使盈利转为亏损——最大最小法

（2）各参数变化对利润变化的影响程度——敏感系数分析法。

1.有关参数发生多大变化使盈利转为亏损

分析当单价、单位变动成本、产销量或固定成本总额的其中一个因素发生怎样的变化时将使

利润为零。也就是令利润等于零，其他因素不变，求其中一个因素的值。

单价的最小值是企业能忍受的单价最小值；单位变动成本的最大值是企业能忍受的最大值；

固定成本最大值是企业能忍受的最大值；销售量最小值是企业能忍受的销售量最小值。

2.各因素变化对利润变化的影响程度——计算敏感系数

各参数变化都会引起利润的变化，但其影响程度各不相同。有的参数发生微小变化，就会使

利润发生很大的变动。如果利润对这些参数的敏感系数绝对值大于 1，我们称这类参数为敏

感因素。如果利润对这些参数的敏感系数绝对值小于 1，则我们称这类参数为不敏感因素。

反映敏感程度的指标是敏感系数

敏感系数＝目标值变动百分比/参量值变动百分比


